



## Идут ребята в поиск...

Берендеево...

Прислушайтесь, даже в звучании этого слова есть что-то суровое, древнее. В воображении невольно встаёт образ сказочного лесного царя Берендея из поэтической «Снегурочки» А. Островского.

Много легенд сложено о нашем крае. «Град Берендеев», «Волчья гора», «Каменная баба» давно привлекали внимание историков, писателей, народных сказителей. С Берендеевым связаны легенды о героической борьбе русского народа с татарами, известные по историческим произведениям В. Яна

«Батый», А. Югова «Ратоборцы». Из уст местных старожилов и теперь можно услышать удивительные легенды о Берендеевском болоте.

Члены нашего школьного исторического кружка, которым я руковожу, записали несколько таких легенд. В одной из них, рассказанной 73-летней пенсионеркой М. А. Рыбаковой, говорится, что когда-то на месте торфяного болота было большое озеро. Оно соединялось рекою Трубеж с озером Плещеевым. Местное население занималось рыболовством. А правил этим краем царь Берендей, который жил с красавицей женой в хрустальном дворце.

Однажды ко дворцу пришла женщина по имени Марта с маленьким сыном и попросилась к царю в работницы. Стала Марта работать во дворце, а сын её играл с молодым царевичем. Тут и приключилось несчастье: толкнул царевич мальчонку работницы в озеро, только его и видели. Страшно закричала обезумевшая от горя мать: «Пусть будет проклят этот дворец! Будьте прокляты вы, богатые, злые люди!»

В миг пропал хрустальный дворец. Озеро заросло мхом и тиной. А сама вдова окаменела от горя да так и осталась стоять каменной статуей у подножия Волчьей горы.

Позапрошлым летом ученики Берендеевской восьмилетней школы обнаружили на торфяном поле в шести километрах от посёлка орудия труда эпохи нового каменного века — неолита. В школьном музее находятся сейчас хорошо сохранившиеся деревянные и костяные гарпуны, скребки, каменные наконечники стрел, костяное шило и другие предметы. Часть находок школьник Саша Бакаев отвёз в Переславский историко-художественный музей. Потом они были посланы в Академию наук СССР. Специалисты подтвердили, что возраст этих находок 6 500 лет! Так наши ребята неожиданно открыли новую стоянку первобытного человека. Но самое интересное то, что на месте бывшего древнего поселения и нами, и специалистами-археологами были найдены свай. Значит, поселение жителей неолита было на сваях. Это уже уникальное открытие. Ведь до сих пор о свайных поселениях в нашей стране нигде не упоминалось.

Если вам доведётся быть в Берендееве, не забудьте посетить среднюю школу, её музей. Он расскажет вам об истории края, об огромных преобразованиях в жизни, быте и культуре жителей посёлка, происшедших за годы Советской власти.

Говоря о краеведении, часто имеют в виду лишь историко-познавательную ценность исследований о прошлом родного края. Между тем, какая огромная сила воспитательного воздействия таится в краеведческом материале, если он сочетается с глубоко продуманной учебной работой! Ребята очень любознательны, отзывчивы, и умелая постановка этой работы даёт, как правило, замечательные плоды.

Краеведческая работа ведётся по плану. Заранее намечаем маршруты летних походов. К 50-летию Великого Октября члены исторического кружка решили создать летопись борьбы трудящихся нашего посёлка за Советскую власть, за осуществление идеи коммунизма.

Собирая материал о Владимире Ильиче Ленине, ребята совершили поход в Горки Переславские. Здесь печаталась замечательная книга В. И. Ленина «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?». В наших Горках появилась одна из первых сельских электростанций. 18 июля 1920 года в бывшем имении Ганшина зажглись электрические лампочки. Когда В. И. Ленину сообщили, что в Горках Переславских работает электростанция от той самой мельницы, которой он любовался, Ильич очень обрадовался.

Интересную работу провели девятиклассники. Они совершили поход в Переславль и разыскали там первых коммунистов. Один из них — член партии с 1918 года Василий Петрович Дьяков — рассказал ребятам о создании уездных партийной и комсомольской организаций. Он был членом уездного комитета партии, а также самым первым секретарём укома комсомола.

Ребята установили историю гибели первого военного комиссара Берендеевской волости Николая Липатовича Мяукина. Он был назначен на этот пост в конце 1917 года. А в 1920 году в Берендееве предательским выстрелом в спину его убил кулацкий прихвостень.

Большую работу проделали учащиеся пятого класса вместе с классным руководителем Г. П. Степановой. Они выяснили, когда созданы здесь первые колхозы, кто были их первые председатели, как велась коллективизация. В селе Иванисово ребята встретились с первым председателем колхоза «Красный Перекоп», организованного в 1923 году, Василием Александровичем Лазоревым. «Кулаки не дремали, — вспоминает В. А. Лазорев, — они пытались развалить колхоз изнутри. Поджоги и убийства — на всякую подлость готовы были враги колхозного движения. И сколько нужно было иметь активистам настойчивости и мужества, чтобы в таких сложных условиях вести организаторскую работу».

Учащиеся ныне 10 «б» класса во главе с классным руководителем Г. Н. Соколовой собрали материалы о создании комсомольской ячейки в Берендееве, разыскали первых комсомольцев, завязали переписку с ними. Эта переписка — действенный воспитательный материал для нашей молодёжи.

Летняя экспедиция учащихся в село Нагорье Переславского района дала нам богатый материал о замечательном русском адмирале Григории Андреевиче Спиридове, который в 1770 году разбил турецкий флот в Чесменской бухте. Во время экспедиции ребята встретились с потомком адмирала Спиридова, дальним родственником декабриста Михаила Матвеевича Спиридова, — Дмитрием Ивановичем Спиридовым, который рассказал немало интересного о своих знаменитых предках.

Не менее увлекательным был поход учащихся на родину другого декабриста — Щепина-Ростовского.

Идут в нашу школу письма с разных концов страны, посылки с книгами и экспонатами для музея. Бывший командир полка Ярославской коммунистической дивизии В. И. Малков передал ребятам 20 фотографий, рассказывающих о её боевом пути. Учащиеся разыскали среди жителей посёлка 12 воинов этой дивизии. В школе состоялся затем вечер встречи ветеранов Великой Отечественной войны — бывших бойцов и командиров Ярославской коммунистической дивизии.

Сейчас мы собираем материал о наших земляках-героях Бреста. В День победы почётным гостем нашей школы был ровесник Октября, защитник Брестской крепости Николай Иванович Соколов, который живёт и работает в Ярославле. Другой наш земляк, защитник Бреста Герой Советского Союза Михаил Кузнецов прислал ребятам письмо:

«От души желаю вам крепкого здоровья, отличных успехов в учёбе. Растите мужественными, весёлыми и умными — будущими строителями коммунизма».

Такие встречи и письма зажигают у ребят огонёк в глазах, заряжают энергией. По выражению Н. К. Крупской, ребята растут умом и сердцем. Я считаю, что краеведение должно быть обязательным общественным делом в каждой школе, каждом классе. Оно наше действенное оружие в деле коммунистического воспитания юношества.

И. Жижикова,  
учительница истории  
Берендеевской средней школы.  
Переславский район.